Pani Ewa i Marek Kowalscy

Do Ośrodka Interwencji Kryzysowej  zgłosiła się Pani Ewa lat 45. Jest wyczerpana całą sytuacją i miała myśli samobójcze.  Jej mąż  Marek (lat 51) od 8 lat jest  sparaliżowany i nie może się samodzielnie poruszać. Doznał poważnego uszczerbku na zdrowiu w wyniku wypadku w pracy. Był wtedy pod wpływem alkoholu. Wcześniej nadużywał alkoholu, jak podawał taki miał sposób na stres a poza tym wszyscy pili. Obecnie nie pije ale jest bardzo nerwowy. Leży w łóżku i wymaga całodziennej opieki.
Mąż, jak podaje Pani Ewa tworzy wyjątkowo trudną i dotkliwą w skutkach sytuację. Znęca się nad nią psychicznie. Wyzywa od najgorszych, używa wulgarnych słów, pluje w twarz jak Pani Ewa się nad nim nachyla. Przejawia wyjątkową złośliwość – jak to określa Pani Ewa- podczas jedzenia pluje na pościel i ściany, zaraz  po zmianie bielizny  i podczas mycia, zanieczyszcza się ponownie, wrzeszcząc i używając wyjątkowo wulgarnych słów. Raz rzucił w nią telefonem. Opiekę sprawuje wraz z dwoma synami, którzy studiują na studiach zaocznych (L.21 i 23). Mają ustalone dyżury. Mąż nie wyraża zgody na zatrudnienie opiekunki. Synowie też są już zmęczeni tą sytuacją. 
Pani Ewa jest wyczerpana, próbowała się targnąć na swoje życie zażywając leki.  Chciała zostawić męża ale obawia się co powiedzą ludzie i jak zareaguje jej rodzina. Ma przekonanie , że prawo nie stoi po jej stronie. Czuje się bezsilna, jak w pułapce. Kilka dni wcześniej poszła na Policję, poprosiła o wszczęcie procedury „Niebieskie Karty”.

1.	Jakie formy przemocy domowej rozpoznajesz w opisanej sytuacji? 
Kto jej doznaje, a kto stosuje?
2.	Jakie działania zaplanowałbyś dla członków tej rodziny, uwzględniając 
ich potrzeby?
3.	Jakie działania prawne uważasz, że można podjąć w tej sytuacji? 

